
 
 
 
 
 
 
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ  -  ΥΠΟ∆ΕΙΞΕΙΣ   

ΣΤΙΣ  ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  
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Κεφάλαιο 3ο:  ΚΩΝΙΚΕΣ ΤΟΜΕΣ 

 

Απαντήσεις στις ερωτήσεις του τύπου “Σωστό - Λάθος” 

 
1. Σ  20. Σ  39. Λ  58. Σ 
2. Σ  21. Λ  40. Σ  59. Σ 
3. Σ  22. Σ  41. Σ  60. Λ 
4. Λ  23. Λ  42. Σ  61. Λ 
5. Σ  24. Λ  43. Σ  62. Σ 
6. Σ  25. Λ  44. Λ  63. Σ 
7. Λ  26. Σ  45. Λ  64. Σ 
8. Λ  27. Λ  46. Λ  65. Σ 
9. Σ  28. Λ  47. Σ  66. Λ 

10. Σ  29. Σ  48. Λ  67. Λ 
11. Λ  30. Σ  49. Σ  68. Σ 
12. Σ  31. Σ  50. Σ  69. Λ 
13. Λ  32. Σ  51. Λ  70. Λ 
14. Λ  33. Λ  52. Λ  71. Σ 
15. Σ  34. Σ  53. Λ  72. Λ 
16. Λ  35. Σ  54. Λ  73. Σ 
17. Σ  36. Σ  55. Σ    
18. Λ  37. Σ  56. Λ    
19. Σ  38. Σ  57. Λ    
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Απαντήσεις στις ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής 

 
1. Β  16. Β  31. Α  46. Β 
2. ∆  17. Α  32. ∆  47. Β 
3. Β  18. ∆  33. Β  48. Β 
4. Α  19. Ε  34. Β  49. Β 
5. Ε  20. Γ  35. ∆  50. Γ 
6. ∆  21. ∆  36. Β  51. Γ 
7. Γ  22. Β  37. Α  52. ∆ 
8. ∆  23. ∆  38. Ε  53. Γ 
9. Β  24. Γ  39. Ε  54. Β 

10. ∆  25. Γ  40. Ε  55. Β 
11. Α  26. ∆  41. Ε  56. ∆ 
12. ∆  27. Β  42. Β  57. Ε 
13. Ε  28. Ε  43. ∆  58. ∆ 
14. Β  29. Γ  44. ∆  59. Ε 
15. Γ  30. ∆  45. Α    
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Απαντήσεις στις ερωτήσεις αντιστοίχισης 

 
1.  1 Γ  2.  1 Γ 
 2 Α   2 Ε 
 3 Ε   3 ΣΤ 
 4 Β   4 Β 
 
3.  1 Γ  4.  1 Β 
 2 Ε   2 Α 
 3 Α   3 Ε 
 4 Β   4 ΣΤ 
 
5.  1 Β  6.  1 Β 
 2 Α   2 ∆ 
 3 ∆   3 Ε 
 
7.  1 Γ  8.  1 Γ 
 2 ∆   2 Ε 
 3 Α   3 ΣΤ 
 4 ΣΤ   4 ∆ 
 5 Β     
 
9.  1 ∆  10.  1 Ε 
 2 Β   2 Β 
 3 Ε   3 Γ 
 4 Α     
 
11.  1 Β  12.  1 Γ 
 2 Ε   2 Α 
 3 Α   3 ΣΤ 
     4 ∆ 
 
Απαντήσεις  στις ερωτήσεις διάταξης 
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1. C4, C1, C5, C3, C2 
 
2. C3, C2, C5, C4, C1 
 
3. ∆, Γ, Β, Α, Ε 
 
4. dE, dB, dΓ, d∆, dΑ 
 
5. C2, C1, C3, C4, C5 
 

Απαντήσεις - υποδείξεις στις ερωτήσεις ανάπτυξης 
 

1.  α) x2 + y2 = 8 
 β) (x - 3)2 + (y + 1)2 = 25 
 γ) (x + 2)2 + (x - 1)2 = 4 

δ) Έχει κέντρο το µέσο Μ (- 1, 4) του ΑΒ και ακτίνα 
2
1  (ΑΒ),  

άρα (x + 1)2 + (y - 4)2 = 5 
ε)  Ο κύκλος έχει εξίσωση x2 + y2 = 5 

στ)  (x - 2)2 + (y - 4)2 = 10 
ζ)  (x - 8)2 + (y + 6)2 = 100 

η)  Πρέπει να ισχύει ρ = d (O, ε) = 
10

10  = 10 , άρα ο κύκλος έχει εξίσωση 

x2 + y2 = 10 
θ)  Ο κύκλος έχει εξίσωση (x - x0)2 + (y - 4)2 = 16, το (5, 4) ανήκει στον 

κύκλο και προκύπτει x0 = 9 ή x0 = 1 
ι)  (x + 3)2 + (y - 2)2 = 9 

ια) (x - 3)2 + (y - 3)2 = 9 

ιβ) ρ = d (A, ε) = 
5

10  = 2 

2.  Οι ε1, ε2 είναι παράλληλες, η µεσοπαράλληλη θα έχει εξίσωση (ε): y = - 3x + 3 
(αφού ε1: y = - 3x - 6 και ε2: y = - 3x + 12), το κέντρο Κ (x0, y0) ανήκει στην 
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(ε), άρα y0 = - 3x0 + 3. Η απόσταση µεταξύ των ε1, ε2 είναι 
10

18 , άρα ρ = 
10
9  

και αφού το (1, 0) ανήκει στον κύκλο θα ισχύει: (1 - x0)2 + y  = 2
0 10

81 , οπότε 

υπολογίζονται τα x0, y0 (x0 = 1,8, y0 = - 2,4) 
 
 
3.  Το κέντρο Κ έχει συντεταγµένες x0, y0 µε x0 = y0 και d (Κ, ε) = ρ = x0 (λόγω 

επαφής µε τους άξονες), άρα 
2

6 - 2x 0  = x0, άρα x0 = 6 2  

 
 
4.  Από το σύστηµα των εξισώσεων της ευθείας και του κύκλου προκύπτει η 

εξίσωση (λ2 + 1) x2 - 4x + 1 = 0 µε ∆ = - 4 (λ2 - 3) 

α)  Θα πρέπει ∆ > 0, άρα - 3  < λ < 3  

β)  Πρέπει ∆ = 0, άρα λ = 3  ή λ = - 3  

γ) Πρέπει ∆ < 0, άρα λ < - 3  ή λ > 3  

 
 

5. Το κέντρο είναι το Κ (1, 3). Το λε = - 
2
1 , άρα η ζητούµενη έχει εξίσωση  

y - 3 = 2 (x - 1) 
 
 

6.  Κάθε ευθεία έχει λ = - 1 και η (ε1) τέµνει τον x΄x στο (0, 4 2 ), η ε2 τον x΄x 

στο (0, - 4 2 ), άρα ε1: y - 4 2 = - x και ε2: y + 4 2 = - x 
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7.  Αν (x0, y0) σηµείο επαφής, τότε η εφαπτοµένη έχει εξίσωση (ε): x0x + y0y = 9, 

το (0, 6) ανήκει στην (ε), άρα y0 = 
2
3 , οπότε x0 = ± 

2
5 , άρα οι εφαπτόµενες 

είναι (ε1): 2
5  x + 

2
3  y = 9 και (ε2): - 2

5  x + 
2
3  y = 9 

 
 
8.  Το κέντρο του δοσµένου κύκλου είναι Κ (1, - 2) και ρ = d (Κ, ε) όπου  

ε: y - x = 0, άρα ρ = 
2

3   

 
 
9.  Το σύστηµα των δύο εξισώσεων δίνει την x2 - 4x + 4 = 0, ∆ = 0, άρα η 

ευθεία εφάπτεται στον κύκλο στο (2, - 1) 
 

 

10.  α) AB ⋅AΓ= 0 
β) Το ΑΒΓ τρίγωνο είναι ορθογώνιο στο Α, άρα το κέντρο του 

περιγεγραµµένου κύκλου βρίσκεται στο µέσον Μ (
2
5 ,

2
5 ) του ΒΓ και ρ = 

2
ΒΓ  = 

2
10  

 
 
11.  Προφανώς το κέντρο είναι το Ο (0, 0) και ακτίνα ρ = 3α 
 
 
12. Το κοινό σηµείο των ευθειών είναι το Μ (συνθ, ηµθ) για το οποίο ισχύει  

x2 +  y2 = 1, άρα το Μ ανήκει σε µοναδιαίο κύκλο  
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13.  Αν Κ (x0, y0) το κέντρο, τότε 2x0 + y0 + 1 = 0   (1)   
 Ακόµη το Κ ανήκει στη µεσοκάθετη του ΑΒ, δηλαδή  

στην (ε΄): y - 
2
1  = 

3
4  (x - 1), άρα y0 = 

3
4  x0 - 6

5    (2)   

Το σύστηµα των (1), (2) δίνει τα x0, y0. Η απόσταση ΚΑ είναι η ακτίνα 
 
 
14.  Τα κέντρα των κύκλων Κ1 (2, 0) και Κ2 (1, 0) και οι ακτίνες ρ1 = 2 και ρ2 = 1. 

Παρατηρούµε Κ1Κ2 = 1 και ρ2 - ρ1 = 1   
 
 
15.  Α1 = Α2 και Β1 = Β2 
 
 
16.  (ΜΑ)2 + (ΜΒ)2 + (ΜΓ)2 = c, άρα 3x2 + 3y2 - 6y + 11 - c = 0 ή  

x2 + y2 - 2y + 
3

c - 11  = 0.  

Για κατάλληλο c είναι κύκλος µε κέντρο Κ (0, 1) που είναι το κέντρο βάρους 
του ΑΒΓ  

 
 

17.   Η εξίσωση γράφεται (x + 
2
λ )2 + y2 = 

4
λ 2

, άρα παριστάνει κύκλο µε κέντρο 

Κ (-
2
λ , 0) που ανήκει πάνω στον άξονα x΄x 

 
 

18.   Αν Κ (0, - 2) το κέντρο του κύκλου τότε η ζητούµενη ευθεία (ε) είναι κάθετη 
στην ΚΑ. λΑΚ = - 1, άρα λε = 1 οπότε (ε): y + 1 = 1 (x + 1) ή y = x 
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19. α) y2 = 10x 
β)  y2 = 2ρx µε - 2ρ = 16, άρα ρ = - 8 
γ)  x2 = 2ρy µε 4 = 4ρ, άρα ρ = 1 
δ)  x2 = 2ρy µε ρ = - 8 
ε)  y2 = 2ρx µε ρ = - 4 

στ)  Το σύστηµα των y2 = 2ρx και y = 4x + 1 δίνει την 16x2 + (8 - 2ρ) x + 1 = 0. 
Πρέπει ∆ = 0, άρα (8 - 2ρ)2 = 64, άρα ρ = 8 

 
 
20.  Το σύστηµα των δύο εξισώσεων είναι αδύνατο.  
 
 

21. Η εξίσωση της εφαπτοµένης: y0y = 
2
3  (x + x0)  

 Για x0 = 0, y0 = 0 προκύπτει x = 0, δηλαδή ο άξονας y΄y 
 Για x0 = 12, y0 = 6 προκύπτει η άλλη εφαπτοµένη 
 
 

22.  Αν (x0, y0) το σηµείο επαφής της εφαπτοµένης (ε), τότε λε = 
0y
ρ = 

02y
3 , 

όµως λε = 2, άρα y0 = 
4
3  και x0 = 

12

9
 

 
 
23. α) Αν Μ (x0, y0) σηµείο επαφής, τότε το Κ (- 2, 3) ανήκει στην y0y = 4 (x + x0), 

δηλαδή 4x0 - 3y0 = 8, όµως y  = 8x2
0 0. Το σύστηµα δίνει τα σηµεία επαφής 

Α (8, 8) και Β (
2
1 , - 2) 

β) λΑΚ = 
2
1  και λΒΚ = - 2 
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24.   H τεταγµένη του Α είναι yΑ = 4ρ, άρα xΑ = 4ρ. Όµοια xΒ = 4ρ και yΒ = - 4ρ, 
άρα ΟΑ ⊥ ΟΒ 
 

25.   Αν Α (x0, 2 0ρx ), τότε Β (x0, - 2 0ρx ), και ΟΑ = ΟΒ = 4 0ρx , άρα 

4 0ρx  = 0
2
0 4ρx  ρx +  ή x0 = 12ρ, άρα y0 = 4ρ 3  ή - 4ρ 3  

 
26. α) ΕΑ = d (Α, δ) = ΚΕ εξ ορισµού (δ η διευθετούσα), άρα ΑΒ = 2ΚΕ 

β) Το Α έχει συντεταγµένες (
2
ρ , ρ) και η εφαπτοµένη στο Α έχει εξίσωση 

(ε): ρy = ρ (x + 
2
ρ ). Προφανώς το σηµείο (- 

2
ρ , 0) ανήκει στην (ε). Για 

την εφαπτοµένη στο Β όµοια 
 

27.   Αν η ΟΒ έχει εξίσωση y = λx, λ > 0, τότε η ΟΓ έχει εξίσωση y = - 
λ
1  x. Τα 

σηµεία Β, Γ έχουν συντεταγµένες ( 2λ
2ρ ,

λ
2ρ ) και (2ρλ2, 2ρλ) η εξίσωση της 

ΒΓ: (
λ
1  + λ) x + (λ2 - 2λ

1 ) y - (
λ

2ρ  + 2ρλ) = 0  ή  x - (λ + 
λ
1 ) y - 2ρ = 0 που 

περνά από το σηµείο (2ρ, 0) για κάθε λ 
 

28. α) Ε (
8
1 , 0) 

 β) (ΑΕ) > (ΟΕ) 

γ) Αν y2 = 2ρx η παραβολή µε ρ > 0 και Α (x0, 02ρx ) τυχόν σηµείο της, 

τότε (ΑΕ) > 
2
ρ  = ΟΕ 

δ) Πρέπει ΑΕ = ρ, άρα Α (
2
ρ , ρ) 

 
29. α) Ε (1, 0) που ανήκει στην (ε) 
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 β) Η λύση του συστήµατος δίνει Α (3 + 2 2 , 2 + 2 2 ), Β (3 - 2 2 , 2 - 

2 2 ) 

γ) Αν εΑ, εΒ οι εφαπτοµένες, τότε λ = 
Αε 22  2

2
+

, λ = 
Βε 22 - 2

2 , που έχουν 

γινόµενο - 1 

δ) Έστω Α (
2ρ
y2

1 , y1), B (
2ρ
y2

2 , y2), τα δύο σηµεία, τότε τα Α, Β, Ε είναι 

συνευθειακά και προκύπτει 
1y
ρ
⋅

2y
ρ = - 1 

 
 

30. x = 
α
x΄ , y = 

α
y΄  και y2 = 2ρx, άρα (y΄)2 = 2αρ⋅x΄ 

 
 
31.  α)  Αν x = 2ρκ2 και y = 2ρκ, τότε y2 = 2ρx 

β) Τα σηµεία Α, Β, Ε είναι συνευθειακά µε Ε (
2
ρ , 0) 

 

32. Η εφαπτοµένη (ε) στο Μ1 είναι η α2x1x + β2y1y = α2β2 και έχει λε = 
1

2
1

2

yβ
xα-

 

 
 
33. α) Έστω Α (x1y1) το σηµείο επαφής της παραβολής. Τότε η εφαπτοµένη ε1 

έχει εξίσωση 4x - y1y + 4x1 = 0. Πρέπει d (0, ε1) = 2 , άρα x1 = 2 και  
y1 = 4. Η εφαπτοµένη ε2 έχει σηµείο επαφής (2, - 4) λόγω συµµετρίας  

β) Οι συντελεστές διεύθυνσης είναι 1 και - 1 αντίστοιχα 
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34.  Η απόσταση του κέντρου ενός τυχόντος κύκλου από το Α είναι ίση µε την 
απόσταση από την (ε), άρα ισχύει ο ορισµός της παραβολής 
 

35. 
9

x 2

 + 
4

y2

 = 4 

 

36. α) ε = 
2
3  και Ε ( 3 , 0) 

 β) ε = 
2
5  και Ε ( 5 , 0) 

 γ) ε = 
5
4  και Ε (4, 0) 

 
37. Θα πρέπει ΜΕ = ΜΕ΄ = ΕΕ΄   (1)   

Όµως εξ ορισµού ΜΕ + ΜΕ΄ = 2α και 2γ = ΕΕ΄, άρα θα έπρεπε 2α = 2γ,  
άτοπο 

 

38.  Ισχύει γ = β και α2 = β2 + γ2, άρα α = 2 γ και ε = 
2
2  

 

39. Η δεύτερη έλλειψη γράφεται 

2

2

2

κ
α
x  + 

2

2

2

κ
β
y  = 1 και έχει ε = 

κ
α
κ
β - 

κ
α

2

2

2

2

 = 
α
γ  

 

40. ε  = 1 - 2
1

2

α
β






  και  ε  = 1 - 2

2

4

α
β






  = ε 1  = [1 + 2

2

α
β






 ], άρα ε2 > ε1 
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41.  
α
γ  = 

2
2 , άρα γ2 = 

2
α 2

  ή  α2 - β2 = 
2
α 2

, άρα β2 = 
2
α 2

. Εποµένως η έλλειψη 

έχει µορφή 2

2

α
x  + 2

2

α
2y  = 1 

 

43. α) Η συµµετρία οδηγεί στον υπολογισµό των άλλων σηµείων (- 1, - 3 ),  

(1, 3 ), (- 1, 3 ) 

γ)  Τα σηµεία Μ ανήκουν σε κύκλο µε εξίσωση: x2 + y2 = 4 και στην έλλειψη 

2
x 2

 + 
6

y2

 = 1, άρα είναι τα σηµεία του ερωτήµατος (α) 

 
44.  Αν Μ (x1, y1) σηµείο επαφής, τότε η ευθεία 9x1x + 16y1y = 144 έχει λ = - 1, 

άρα 
1

1

16y
9x

 = 1 και 9x1  + 16y1  = 144. Άρα x2 2
1 = ± 

5
16 , άρα y1 = ± 

5
9  

 
45. α) Η µια διαγώνιος του τετραπλεύρου είναι µεσοκάθετος της άλλης 

β) Ε = 
2

2β2γ ⋅   

 

46.  Η υπερβολή έχει εξίσωση 2

2

α
y  - 2

2

β
x  = 1 µε ασύµπτωτες τις y = - 

β
α  x και  

y = 
β
α  x. Αφού α = 4, άρα β = 3, οπότε γ = 5, άρα:  

α) Ε1 (0, 5)  Ε2 (0, - 5) 
β)  Ε1Ε2 = 10 

γ) 
16
y2

 - 
9

x 2

 = 1 

ε) ε = 
4
5  
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47. α) Ε΄ (- 3, 0)   Ε (3, 0), άρα γ = 3 και α = 2 και η εξίσωσή της 
4

x 2

 - 
5

y2

 = 1 

β)  γ = 10, 
α
β  = 

3
4  και α2 + β2 = 100, άρα α = 6 και β = 8 

γ) γ = 2, α = β και α2 + β2 = 4, άρα α = β = 2  
 
 
 

48. Η παράλληλη προς την ασύµπτωτη y = - 
α
β  x έχει εξίσωση y = - 

α
β  x + c, η 

οποία αν θεωρηθεί σαν σύστηµα µε την εξίσωση της υπερβολής δίνει 
πρωτοβάθµια εξίσωση ως προς x  

 
 
 
49. Αν (x0, y0) σηµείο επαφής τότε  

το σύστηµα  έχει λύση Α (






=

=

 xy 

α y y -x x 00

00

2

y - x
α ,

00

2

y - x
α )   ενώ  

το σύστηµα  έχει λύση Β (






=

=

x- y 

α y y -x x 2
00

00

2

y  x
α
+

,
00

2

y - x
α- )  

και το εµβαδόν του ΟΑΒ είναι α2 
 
 
50. (x΄)2 + c2 (y΄)2 = α2, που είναι εξίσωση έλλειψης 
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51. α) Η ε έχει λε = 
1

2
1

2

yα
xβ

, άρα η ε΄ έχει εξίσωση: y - y1 = - 
1

2
1

2

xβ
yα

(x - x1)  

β)  Για y = 0, x = x1 ( 2

2

α
β + 1) = x1ε2  

Για x = 0, y = y1 ( 2

2

β
α + 1) = y1 2

2

β
γ  

γ) Το µέσο Μ (x, y) έχει x = 
2
x1 ε2  και   y = 

2
y1

2

2

β
γ  

δ)  x1 = 2ε
2x ,  y1 = 2

2

γ
2yβ   ενώ  2

2
1

α
x

 - 2

2
1

β
y

 = 1, άρα 

2

4

2

α4
γ
x  - 

2

4

2

β4
γ
y  = 1, που 

είναι εξίσωση της υπερβολής c1: 2

2x
Α

 - 2

2

B
y  = 1 

ε) ε 2
1  = 1 + 2

2

A
B  = 1 + 2

2

4α
4β  = ε2 

 
 
 

52. Αρκεί να βρεθεί το ρ. Ο κύκλος έχει εξίσωση x2 + y2 = 
4
ρ2

 και η παραβολή 

y2 = 2ρx, ρ > 0. Το σύστηµα δίνει την εξίσωση x2 + 2ρx - 
4
ρ2

 = 0, που έχει 

ρίζα x = 1 (λόγω του σχήµατος), άρα - 
4
ρ2

 + 2ρ + 1 = 0, άρα ρ = 4 + 2 5  

 
 
53. α) c1: (x - 2ρ)2 + y2 = ρ2 c2: (x - 4ρ)2 + y2 = ρ2 cκ: (x - 2νρ)2 + y2 = ρ2 

β)  2ρ + 4ρ + … + 2νρ = ν (ν + 1) ρ 
γ) y = ρ,  y = - ρ 
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54. Οι ασύµπτωτες έχουν εξισώσεις (ε1): y = 
4
3  x  και  (ε2): y = - 

4
3  x. Τα 

σηµεία τοµής των ε1, ε2 µε την y = 2: Α (
3
8 , 2),  Β (- 

3
8 , 2). Στο τρίγωνο 

ΑΟΒ: (ΑΒ) = 
3

16  και το ύψος υ = 2, άρα (ΑΟΒ) = 
3

16  

 
 

55. Αν (x1, y1) σηµείο επαφής, τότε η εφαπτοµένη 25x1x - 4y1y = 100 έχει  

λ = 
1

1

4y
25x

= 3   (1)   ενώ 25x 1  - 4y 1  = 100   (2).  Το σύστηµα των (1), (2) 

δίνει τα σηµεία επαφής 

2 2

 
 

56. Οι εστίες της έλλειψης Ε΄ (- 3, 0) και Ε (3, 0), άρα για την υπερβολή ισχύει  

α = β και γ = 3, ενώ α2 + β2 = γ2, άρα α = 
2

23  και η υπερβολή έχει εξίσωση 

x2 - y2 = 
2
9  

 
 
57.  Α (1, 3), Β (4,2, 4,6), Γ (4,6, 4,2) και το σύστηµα:  

κ  +    3λ + µ = - 10 
4,6κ  + 4,2λ + µ = - 38,8 
4,2κ  + 4,6λ + µ = - 38,8 
έχει λύσεις κ = - 6, λ = - 6, µ = 14, άρα ρ = 2  
 
 

58.  α)  αδύνατο σύστηµα    
 β)  η ΟΚ µε Ο (0, 0), Κ (3, 2) 

γ), δ) Α, Β, Γ, ∆ τα σηµεία τοµής της ΟΚ µε τους κύκλους  
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59.  α)  ΑΜ1 . ΒΜ1  = 0   

 β) x2 + y2 = 4   
 γ) απλό 

δ)  να δειχθεί ότι  +  = 4  (δεκτή και η γεωµετρική απόδειξη) 2
0x 2

0y

 
 

60.  α)  Τα σηµεία τοµής µε τους άξονες Α (
1

2

x
α , 0), Β (0, - 

1

2

y
β ) 

β) 2

2
1

α
x

 = 1 + 2

2
1

β
y

  άρα  2

2
1

α
x

 > 1  ⇔  2
1

2

x
α  < 1  άρα  - 1 < 

1x
α  < 1,  

άρα - α < 
1

2

x
α  < α, άρα το Α βρίσκεται µεταξύ των κορυφών  

γ)  Λόγω του (β), αν y1 > 0, τότε y2 < 0 και αντίστροφα 
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